



郑州日报客户端



正观新闻

习近平将赴澳门出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼并视察澳门特别行政区

新华社北京12月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将于12月18日至20日赴澳门，出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼，并视察澳门特别行政区。

奋发有为开创高质量发展新局面

——中央经济工作会议为社会各界注入强大信心和动力

3版

“确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远”

——2024年中央经济工作会议侧记

新华社记者 邹伟 韩洁

12月11日至12日，北京京西宾馆，中央经济工作会议举行。在实现“十四五”规划目标任务的关键一年，在党的二十届三中全会胜利召开之后，这次重要会议如何谋划中国经济发展大计，举世关注。

回顾即将走过的2024年，中国经济顶风破浪，稳中有进，持续向好态势不断巩固，沿着高质量发展航道前行的步伐更加坚实。

展望2025年，“十四五”规划收官，新的五年规划呼之欲出，进一步全面深化改革新篇章引人瞩目。不惧风险挑战、把握发展机遇，中国经济奋力向前。

“确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远。”习近平总书记在会上发表重要讲话，总结2024年经济工作，分析当前经济形势，部署2025年经济工作，在关键节点对中国经济作出关键指引。

(一)沉着应变：“经济社会发展主要目标任务即将顺利完成”

“经济运行总体平稳、稳中有进，高质量发展扎实推进，经济社会发展主要目标任务

即将顺利完成，中国经济实力、科技实力、综合国力持续增强，中国式现代化迈出新的重要步伐。”

11日上午，第一次全体会议上，习近平总书记对今年经济工作的总结，将与会同志的思绪带入这一年来不平凡的发展历程。

沉着应变、综合施策，是2024年经济工作的鲜明写照。

环境和条件不断发展变化——在百年变局加速演进的背景下，中国经济面对的是“外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势”。

全年经济运行“前高、中低、后扬”——一季度开局良好，二、三季度下行压力加大，9月26日中央政治局会议果断部署一揽子增量政策，使社会信心有效提振，经济明显回升。

洞察时与势，统筹稳与进。更多亮点，印证令人鼓舞的发展成绩：

科技创新取得重要进展，传统产业智能化改造和数字化转型持续推进，绿色低碳转型步伐加快；

党的二十届三中全会部署进一步全面深化改革举措加快落地，高质量共建“一带一路”扎实推进，高水平对外开放取得积极成效，外贸出口对经济增长的贡献增大；

房地产市场出现积极变化，地方政府债务风险、中小金融机构风险正在有效缓解和管控；

就业、物价保持稳定，脱贫攻坚成果得到巩固拓展，粮食产量首次突破1.4万亿斤，生态环境质量持续改善，社会大局保持稳定……

“这些都更加坚定了我们在新征程新阶段开拓进取、攻坚克难、扎实推进中国式现代化的决心和信心。”习近平总书记的讲话，引发会场内外强烈共鸣。

既把成绩讲够，也把问题说透。

会议指出，当前外部环境变化带来的不利影响加深，我国经济运行仍面临不少困难和挑战，主要是国内需求不足，部分企业生产经营困难，群众就业增收面临压力，风险隐患仍然较多。

“只要信心不滑坡，办法总比困难多。”话到此处，习近平总书记着重强调“信心”

二字。

信心，来自于一个基本判断：“我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。”

信心，来自于中国经济的成长之道——“从来都是在风雨洗礼中发展、在历经考验中壮大”。

信心，来自于我们党在实践中不断深化对经济工作的规律性认识。

这是全党上下形成的最大共识：党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证，在关键时刻、重要节点，党中央及时研判形势、作出决策部署，确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远。

经济工作千头万绪。习近平总书记强调，必须统筹好几对重要关系。

——“必须统筹好有效市场和有为政府的关系，形成既‘放得活’又‘管得住’的经济秩序。”

“政府要有所为、有所不为”，习近平总书记的重要论述，引发与会同志深入思考：(下转三版)

人民日报 评论员文章

坚定必胜信心，把各方面积极因素转化为发展实绩

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

3版

我国首次天地同步举办“天宫画展”

神舟十九乘组在轨展示并视频祝福

新华社北京12月14日电(记者 黄一宸 刘艺)第四届“天宫画展”14日在中国空间站、北京、澳门同步开展。神舟十九号航天员乘组进行在轨展示并视频祝福，神舟十七号航天员乘组在北京现场与青少年交流互动。

画展以“我爱我的祖国”为主题，自7月上旬启动征集以来共收到全国青少年近2万幅参赛作品，其中75幅画作于11月中旬随天舟八号货运飞船进入中国空间站。

“天宫画展上新啦！”正在中国空间站“出差”的3名神舟十九号航天员在轨展示了这些画作，并发来视频。14日下午，故宫博物院午门东崇楼展厅内，神舟十七乘组和青少年代表共同观看视频，一幅幅生动反映爱国奉献、青春梦想、使命担当等内容的画在展厅两侧同步展出。

神舟十七乘组指令长汤洪波在现场对青少年们说：“对历史最好的传承，就是创造新的历史。”

“这里有遨游太空的中国空间站，护佑中华的航空母舰，这里有故宫、天坛……”在澳门科技馆活动现场，来自澳门濠江中学附属英才学校的“小画家”向观众介绍了自己的作品《祝福祖国》。恰逢澳门回归祖国25周年，神舟十九乘组从太空发来祝福，祝伟大祖国繁荣昌盛、国泰民安，祝澳门的明天更加美好。

据了解，由故宫博物院与中国航天基金会等单位联合开展的“从故宫到天宫”航天科普文化活动，当日与“天宫画展”同址启动，两项活动将持续面向公众开放参观至2025年1月6日。

药品比价小程序上线 买药也能“货比三家”

本报讯(记者 王红)河南医保正式上线“药品比价”小程序，买药“掌上”就能“货比三家”。这是记者昨日从河南省医疗保障局获得的信息。

据介绍，为深入推进定点零售药店药品价格治理、更好维护参保群众合法权益和医保基金安全，河南省医疗保障局利用医保大数据优势，开发建设了全省统一的药品比价系统。这一系统是通过收集各定点零售药店药品的价格信息，为参保居民提供一个查询平台，参保居民可借助手机实时查询药品价格及对应定点零售药店的具体位置，方便居民自主比对、自主选择所需药品。

参保居民使用药品比价系统时，可根据个人习惯自主选择支付宝或微信登录，再通过“河南医保”小程序登录服务页面，点击进入“药品比价”菜单，输入所需药品名称，即可查询到药品生产企业、药品类别、规格、剂型、医保类别、最低销售价格等信息。根据所需药品，参保用户进入“查看在售药店”栏目后，系统可按查询人指令选择“价格优先”或“距离优先”展示结果，真正实现“货比三家”。为了让群众购药更便捷，药品比价系统还提供了药店联系电话和位置导航服务。



【一渠碧水万古流】“南水北调中线通水十周年”系列报道

一渠清水 十年润郑

本报记者 李宇航 文 马健图

新郑市观音寺镇英李村，一条长渠从麦田穿过，北风吹拂，渠水清冽，“南水”就是从这里进入郑州；荥阳市孤柏嘴，邱岭绵绵，黄河东流，“南水”从这里穿过黄河，离开郑州继续北上。

2014年12月15日，南水北调中线郑州段正式通水。郑州境内129公里长的干渠自此盛满清澈甘甜的丹江水，10年来，源源而流，润泽郑州。

“南水”入郑10年，累计供水58.3亿立方米，受益人口超900万人。10年来，南水北调有效缓解了郑州水资源短缺局面，“南水”为郑州经济社会发展提供了稳定的水源保障，有力支撑起郑州国家中心城市建设和

碧水南来润郑城

把时间拉回到10年前的今天，2014年12月15日，河南省南水北调工程通水仪式在郑州市刘湾水厂举行。这一天，刘湾水

厂正式开始以南水北调水为水源，这也是郑州市第一座使用“南水”水源的水厂。

管城区十八里河街道居民潘红勤是郑州市最早一批喝上“南水”的居民，提起10年前第一次用“南水”烧水做饭时的喜悦，她脸上笑容灿烂：“喝起来甜甜的，口感确实好，从那以后俺家用的就一直是丹江水。”

刘湾水厂通水半个月后，12月29日，柿园水厂引入南水北调水源。次年，郑州航空港区水务有限公司第一水厂、白庙水厂、罗垌水厂先后引入南水北调水源。2023年8月、9月，侯寨水厂、梧桐水厂分别引入南水北调水源。2024年11月，龙湖水厂引入南水北调水源。

郑州水务集团运营管理部经理、调度中心主任张冰心说，南水北调中线通水10年来，郑州供水范围不断扩大，受益人口逐年增长，如今郑州主城区90%以上的

生活用水都是“南水”，南水北调已经从原来规划的城市补充水源，成为郑州的主力水源。

在润泽民生的同时，“南水”也为郑州城市发展注入了源源活力。郑州是一个严重缺水的城市，城市用水原来主要依靠黄河水和地下水，长期以来，水资源短缺成为制约郑州发展的瓶颈。“南水”入郑后，郑州城市供水得到保障，城市建设和发展环境得到极大改善，经济结构调整和产业发展得到促进，城市品质不断提升。

渠水畅流入万家

南水北调中线总干渠郑州境内共设置7座分水口门，郑州市南水北调供水配套工程共7处提水泵站，输水线路16条，线路总长97.7千米，分别向10座受水水厂供水，以及向4座调蓄水库蓄水。配套工程于2012年11月开工建设，于2014年12月与主体工程同步达效，实现通水。(下转二版)



“南水”源源而流，润泽郑州

郑州在国际赛事中获最佳赛区奖

本报讯(记者 陈凯)昨日，记者从郑州文化旅游和体育集团有限公司获悉，在近日于沙特阿拉伯利雅得举行的2024年第73届国际现代五项联盟(UIPM)会员代表大会上，凭借在今年6月份成功举办2024年激光跑世锦赛和2024年现代五项世锦赛暨巴黎奥运会现代五项资格赛(简称“2024郑州双世锦赛”)，郑州赛区荣获“2024年UIPM最佳赛区奖”这一国际殊荣。

据了解，“2024郑州双世锦赛”于2024年6月7日至6月16日在郑州奥体中心举行，由国际现代五项联盟(UIPM)主办，中国现代五项运动协会、河南省体育局和郑州市人民政府共同承办，郑州市体育局、中原区人民政府协办，郑州文化旅游和体育集团有限公司运营。这场赛事吸引了来自全球52个国家和地区的运动员、教练员、技术官员以及观众参赛、观赛，同时面向全球80多个国家和地区进行转播，成为郑州市向世界展示文化魅力和人文环境的绝佳舞台。在各方通力合作下，郑州赛区以高水平的场地建设、优质的赛事服务和周密的后勤保障，为参赛选手和观众打造了一场精彩难忘的体育盛会。

【舌尖上的郑州】“豫农优品那些事儿”系列报道

开元生态种植专业合作社：

栽下“好果子” 过上“甜日子”

本报记者 郭涛 文/图

冬意渐浓，阳光和煦。在新密市岳村镇马沟村的开元生态种植专业合作社内，合作社负责人周宏勋正领着工人热火朝天地制作葡萄架，为来年的扩大种植做准备。

“现有的500多亩种植面积已经不能满足需求了，我们盘下了对面坡地上的40亩土地用来种植阳光玫瑰、玫瑰香、维多利亚等受市场欢迎的品种。”周宏勋说。

近日，河南省农业农村厅公布了全省首批“豫农优品”名录，开元生态种植专业合作社的葡萄、桃子和甜瓜入选。这家合作社种植的水果有何独特之处？记者决定前去

“打探”一番。

严管优育种好果

冬日的开元生态种植果园虽没有夏季的枝繁叶茂，但一排排的葡萄架和一行行的桃树依然能让人联想到果实挂满枝头的丰收景象。周宏勋自豪地介绍道：“在葡萄品种的选择上，我们慎之又慎。就拿阳光玫瑰来说，其独特的香甜口感与脆嫩肉质在市场上独树一帜，深受消费者喜爱。但要培育出高品质的阳光玫瑰，从选种环节就要严格把关，我们只挑选根系发达、枝干健壮的种苗。”

(下转二版)



优质的水果在市场上脱颖而出

小番茄变身“致富果”

本报记者 杨宜锦 实习生 王小芳

12月12日，记者走进新郑市辛店镇史庄村的富强种植专业合作社，一排排整齐排列的种植大棚映入眼帘，大棚内一棵棵1米多高的番茄苗上挂着果实，再有半个月，它们就将露出红红的笑脸，迎来丰收。

设施农业成为史庄村产业振兴的关键一环，小小番茄成为史庄村村民的“致富果”。

“农场最初从一个大棚起步，如今已发展到包括智能化育苗温室、储存冷库和15个大棚，共培育水果番茄12亩，每个大棚品种及功能都不同，主打的特色小番茄品种就有8种，每个品种的口感和颜色都各不相同。”史庄村党支部书记史红立介绍说，村里的番茄种植并非简单的农活，而是饱含“科技的力量”。

据了解，河南农大的几个研究生吃住住在村里进行育苗，现在已培育出酸甜果10号、豫农酸甜果101、红颜、多可6号、可爱多等10多个品种，周边很多乡村、县市种植的番茄都是从这里买的苗。“村里的番茄因为品相好、品种多、口感好，已经成为十里八乡争相购买的紧俏货。番茄熟时，每天都会迎来不少前来采摘的游客，一直可以采摘到明年5月份。”史红立说。

过去的史庄是省级贫困村。现在的史庄村，在辛店镇党委政府和村支部的带领下，充分挖掘村内可利用土地资源，谋划项目，使土地效益最大化，全村实现了从省级贫困村到脱贫先进村、再到“五星”支部的跨越式发展。(下转二版)